Quelques dessins trouvés dans les travaux de Gauss (Denise Vella-Chemla, février
2024)

Les illustrations ci-apres sont extraits de pages des travaux de Gauss :

- La premiere illustration est extraite de Werke : Arithmetik und Algebra ;

- Les deuxiemes et troisiemes illustrations sont extraites de Werke : Hoehere Arithmetik ;

- Toutes les illustrations suivantes sont extraites de Werke : Nachtraege zur reinen Mathematik.
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Theorie des biquadratischen Restes —1— 21.
Der Modulus — m — a-4-bi soll so beschaffen sein. dass a« ungerade,
» gerade; auch setzen wir voraus, dass derselbe eine Primzahl sei.
Der Decident wird durch folgende Schemata vorgestellt, von deren Identitiit

aan sich leicht liberzeugt:

Der Kiirze wegen bezeichnen wir S{», v+ o, 4o 406, z-+8) durch
r, o, 0] so dass

[, &, ]

#+a+8, —a. —8] = — [#+a+6, — 8, —a

I

setzt man ferner

m __ —a—2b —b4t2a.
10 . i=Q
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{{BER GANZE EOMPLEXE ZAHLEK.

Mﬂ‘dﬂl’“ 35 .D = 9-
Polenzen der Primitiv- Wurzel.

0|+ 1| +t—df2]|+d

Indices der Elementargriissen.
+il2lr+i|3fr1+2il1)1—24]3

Modulus 1 424, D = 5.
Primitiv- Wurzel.
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Indices der Elemenlargriissen.
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[IX.]
HAUPTMOMENTE DES BEWEISES FUR DIE BIQUADRATISCHEN
RESTE.

[Ein Zettel in Ees, Kapael 43.]

Rest a+-bi = m, Modulus A+ Bi = M, beide = 1 (mod. 24 2i).

1. Man bildet den ersten Quadranten von M und macht durch Division
mit m dessen Variegation.
2. Man verbinde den Punkt 0 auf irgend eine Weise, doch ohne aus

o~

1
144

den Ligamenten der Variegation heraunszugehn, mit durch die Linie !

und zieht gleichfalls die Linien (I, I", I')
il+m, —I14(14dm, —iltim.

Dadarch wird das ganze Quadrat, das mittelste Quadrat abgerechnet, welches
ohnehin den Intensor 0 hat, in 4 Theile symmetrisch getheilt; zwischen I
und /' liegt Q, zwischen ! und " liegt Q' u.s. w.
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3. Es sel —iQ" = Q. Wir setzen an die Stelle von Q" dessen Va-
riegation Q'; allein, da dessen Quadrate durchgehends Intensoren haben,
die um 1 kleiner sind als die Intensoren von Q", so wird noch der ganze
Inhalt von Q7 hinzuzusetzen seyn. Der Apparat sieht also so aus:

4. Ebenso sei
Q —im=Q", im—iQ = Q";

die Intensoren von Q" sind die von @ negativ, genau so wie die von Q7. ...

BREMEREUNG.

Vel zu diesem Brochsticke die » Forbereifungen zur allgemeinen Theorie der bigquadrafischen Resteu
Werke IL, 8, s26—331, Unter »Varegation des ersten Quadranten von M durch Division mit m« dirfte

das Quadrat mit den Ecken 0, :g il—l-ﬂ%, i-g wu verstehen gein, Der Begriff des Intensors wird a.a. 0.

in art. 4, Werke II, 8. 328 festgesetzt. Statt -Ligamentens braucht Gavss daselbst den Ausdruck »Liga-
turens; man geht wohl nicht fehl, wenn man dem Bruchsticke ein friheres Datum beilegt als den »Vor-
bereitungens, Dasselbe dirfte gelten fir Notizen des Machlassea im Handbuch 18, Bd (begonnen Oktober
1865} 8, 245—236 und andere in der Scheda An, 8. 74—s5 befindliche Studien, von denen ScHERING in
geiner Fulnote Werke IT, 8. 334 Gebrauch gemacht 2u haben scheint, die sich aber ihrer allzu skizzenhaften
Form wegen mur Vertffentlichung nicht eignen.

BacHMANE.
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Idem akio modo.
14 ., /1.8y ,
. +(§) +(z2) +(z2

da &qa
yil— nns m’ CoE b

ap=0 usque ad ¢ = 90" et a ¥ = 0 usque ad ¢ = 90°
Faciendo itague

Valor seriei

) 1 ete.
fit

cOs @ cos % = €Os v,

d?ﬂ$
v [eod of — ¥ e08 of — coB o¥]

et quidem ab ¢ = 0 usque ad v = 90" et a ¢ = 0 usque ad ¢ = v. Denique
statuendo

idem valor fit

o-F¥=F, t—g=y

3 afdg
ko ffyflhnf !lng

a g=0 usque ad g = 90" et ab f =g usque ad f=180"—g.

erit expressio mostra

0
Sed haud difficulter probatur integrale eundem valorem nan-
cisci, si sumatur ab f= 0 usque ad f=90° et a g = 0 usque
ad g = 90° unde ipsius valor deducitur -
o
=2—, f
uti supra. 7w




